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TREFORT ÁGOSTON EMLÉKEZETE. 

Születésének 100-ik évfordulója alkalmából. 

(Felolvasta BERZEVICZY ALBERT elnök, a Magyar Tudományos 
Akadémiának 1917 február hó 5-én tartott rendkívüli összes ülésében.) 

! 

E hó 7-ikén telik le száz esztendő a Trefort Ágoston szüle-
tése óta. Huszonkilencz év előtt bekövetkezett halála előtt és 
után róla sokan emlékeztek meg s egyénisége, élete és műkö-
dése gyakran volt irodalmi méltatás tárgya. I t t , az Akadémiában, 
melynek utolsó éveiben elnöke volt, Keleti Károly tartott róla 
a halálát követő év ünnepélyes közülésén emlékbeszédet ; Keleti 
Gusztáv a képzőművészeti társaság közgyűlésén méltatta -
igen szépen — különösen a művészetek körül szerzett érdemeit, 
és föl kell még említenem néh. Szász Károlynak még Trefort 
életében kiadott népszerű életrajzát, Falk Miksának a barátja 
halála alkalmából írt bensőségteljes megemlékezését és Trefort 
vejének, Szalay Imrének 1909-ben legnagyobbrészt kiadatlan 
levelek nyomán összeállított, a boldogultnak egyéniségére és 
életére élénk világot vető Visszaemlélcezését. 

Ha mind e méltatások után éppen én kívántam a küszöbön 
álló centennarium alkalmából kiváló elnök-elődömről itt, az 
Akadémia felolvasó-asztalánál megemlékezni, ez elhatározásom-
nál az a tekintet vezérelt, hogy egyrészt mintegy tartozni véltem 
ezzel, hálából azért a bizalomért, melylyel élete utolsó éveiben, 
mint osztályfőnököt, majd államtitkárát magához csatolt s mely 
viszonyunk bizonyos posthumus folytatást nyert két minőség-
ben való utódlásom és ivadékaink frigye által ; másrészt, úgy 
véltem, éppen említett viszonyunknál fogva talán leginkább 
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•2 BERZEVICZY ALBERT. 

vagyok abban a helyzetben, hogy Trefort történeti alakjának 
megfestéséhez élete nevezetes utolsó szakaszából merített néhány 
jellemző s kevésbbé ismert vonással járuljak hozzá. 

De azt hiszem, Akadémiánk részéről is megérdemli egykori 
elnökünk, hogy ezt az évnapot megünnepeljük, nemcsak egyéni 
kiválóságánál, culturánk történetében vitt szerepénél és soraink-
ban legvégül elfoglalt díszes állásánál fogva, hanem annak a 
szeretetnek az okából is, a melylyel az Akadémia iránt mindig 
viseltetett. Igazán példaszerű volt az a buzgalom, a melylyel 
fiatal és öreg korában, életének minden hányattatásai közt. 
közpályája legmunkásabb és legküzdelmesebb szakában, sőt 
akkor talán leginkább, megemlékezett hozzánktartozásáról s szel-
lemének majdnem minden termékét bemutatta tudós társasá-
gunknak. Már 24 éves korában, 1841-ben levelező taggá válasz-
tatván, nyomban széket foglalt a nemzetgazdaságtan rendszerei-
ről tartott értekezéssel ; 1867-ben lett tiszteleti tag, 1874-ben 
igazgató-tag és 1885-ben, Lónyay Menyhért gróf halála után 
elnök. Különösen a 60-as, azután a 80-as évek alatt fejtett ki 
bámulatos szorgabnat az Akadémiában fölolvasott értekezések-
kel, főleg emlékbeszédekkel és elnöki szózatokkal. Az 1885-iki év 
folyamában, tehát 68 éves korában, mikor ugyancsak ránehezed-
tek a miniszterség gondjai, ötször hallottuk őt az Akadémiában 
fölszólalni. Legszívesebben tartot t emlékbeszédeket hírneves 
külföldi tagok fölött ; nagyértékű megemlékezéseket bírunk tőle 
Tocqueville, Macaulay, Fallmerayer, Mignet, Thiers és Guizot-
ról. Elnöki megnyitó beszédei rendesen a tudományok széles köré-
nek magasröptű áttekintését nyújtották, mindig életbevágó 
vonatkozásokkal kulturánk szükségleteire és mindig biztos jel-
zésével a követendő iránynak. 

Működése Akadémiánk körében is annak mutatja őt. a mi 
valóban volt : egyik utolsója ama nagy polyhistoroknak. a kik 
a modern Magyarországot fölépítették : azoknak az ezermesterek-
nek, a kik a legkülönbözőbb élethivatásokat és hivatottságokat 
tudták magukban egyesíteni. Kényszerűség volt ez vagv érdem ? 
Talán mind a kettő. Szellemi erőink korlátoltsága okozta, hogy 
annyifélére kellett vállalkozniok s az ő érdemük, liogy mindenütt 
nagyszerűen beváltak. Széchenyi vezére volt közgazdasági meg-
újhodásunknak, társadalmi reformer, agitátora a nyelvművelés-
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лек és megalapítója tudományos Akadémiánknak. Kossuth mint 
ügyvéd és hírlapíró kezdte pályáját, a nagy közjogi és belpoli-
tikai reformok útján ellenállhatatlan erővel ragadta magával a 
nemzetet, s mikor a 48-iki kormány alakulásának vajúdásai úgy 
hozták magukkal, hogy pénzügyminiszterré kellett lennie, bámu-
latba ejtette munkatársait inventióival és rögtönzött rátermett-
ségével. Eötvös, mint költő a legnagyobb idealista volt s állam-
bölcseleti műve ma is az európai irodalom legszámottevőbb ter-
mékei közé tartozik, mint culturpolitikus pedig olyan alapköveket 
rakott le, melyeknek nagy része még ma is hordozza nemzeti 
műveltségünk épületét. Csengery Antal tudós volt és publicista, 
a mellett a nagy paedagogiai conceptiók embere s egyúttal föld-
hitelintézetünk alapítója ; Fáy András mesemondó, oktató s az 
első takarékpénztár szervezője, Szalay László publicista és tör-
ténetíró, diplomata és büntetőjogász, Pulszky Ferencz archaeo-
logus és nyelvész, egyúttal kész forradalmár s szintén diplomata. 
Ilyen volt Trefort is, a ki határozottan közgazdasági irányban 
indult el, de mint publicista közjogi kérdésekkel is foglalkozott, 
mint essay- és emlékbeszédírót pedig leginkább a történeti iro-
dalom vonzotta. Cultusminiszteri működése körében elévülhetet-
len érdemeket szerzett kultúránknak majdnem minden terén, s 
mikor 1876-ban a földmívelés-, ipar- és kereskedelemügyi tárcza 
vezetését is á t kellett vennie s két éven túl megtartania, szak-
értelme ebben az ügykörben a gazdasági kiegyezés megkötésénél 
és parlamenti megvédelmezésénél fényesen bevált s az 1876-iki 
nemzetközi statisztikai congressus alkalmával Európa legkülön-
bözőbb nemzeteinek szakképviselői részéről nagy elismerést ara-
tot t . Ma talán hajlandók vagyunk kétkedően lemosolyogni az 
ilyen sokoldalúságot : szörnyen szakszerűek lettünk ; de mintha 
ebben a szakszerűségben néha elmerülnének a nagy nemzeti és 
socialis szempontok. 

A kedvező véletlen úgy hozta magával, hogy nagynevű 
volt elnökünk leányának, özvegy gróf Batthyány Ferencznének 
szívességéből éppen most nyílt módom megismerkedni azzal a 
kézirati naplóval, melyet Trefort a saját ifjúkora élményeiről 
hátrahagyott. A gyöngéd gyermeki kegyelet féltőén őrzi e föl-
jegyzések titkát s így nem lehet kilátásunk reá, hogy azok egész-
ben vag)' részben napvilágot lássanak ; pedig éles és érdekes 
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világot vetnek a mult század húszas, harminczas és negyvenes 
éveinek közviszonyaira is Magyarországon, de mindenekfölött 
tanulságosak Trefort fiatalkori szellemi fejlődésének megismerése 
szempontjából. Ezekből a keresetlen egyszerűséggel, közvetetlen 
őszinteséggel, még fiatal iideséggel odavetett nap ló jegyzetek-
ből látjuk csak igazán, milyen vas akarattal, törhetetlen szor-
galommal, czéltudatos biztossággal és bámulatos önállósággal 
képezte ki magát ez a 14 éves korában teljes árvaságra jutot t 
s csak egy nemeskeblű, főrangú pártfogójára és a maga szeren-
csés természeti adományaira utalt ifjú, a társadalmi helyzet 
bizonyos fonákságaival s a lelki életnek nem is sejtett válságai-
val küzdve, nagy hivatása számára, mely talán az egyedüli volt, 
a melyben soha kételkedni nem tudott. 

Följegyzései pontosan felsorolják tanulmányait, olvasmányait, 
első irodalmi szárnypróbálgatásait s utazásait is, melyeknek már 
első ifjúságától kezdve öntudatosan adott elhatározó szerepet 
szellemi iránya s műveltsége kialakulásában, mint azt »Kisebb 
dolgozatai« előszavában is kiemeli. 

1839-ben az Árvízkönyvben adott ki egy oroszországi út-
leírást s a Társalkodó-ban tette közzé első, a történeti irodal-
mat ismertető és bíráló dolgozatait ; azután a negyvenes évek-
ben a Pesti Hírlap hasábjain folytatja e munkásságát, közbe-
közbe szépirodalmi művek kritikájára s közgazdasági kérdésekre 
is kiterjeszkedve. Egyidejűleg a Budapesti Szemle-ben is hosszabb 
közgazdasági tanulmányok jelennek meg tőle s a védegylet 
kérdésében élénk polémiát folytat Széchenyivel. 

1841-ben Trefort. barátjának Eötvös József bárónak írás-
ban megfogadta, hogy meg fogja írni a magyarok történetét. 
Ez a szándéka sohasem valósult meg, de kétségkívül a történet-
írói munkásságra való hajlam és eltökéltség indította arra, hogy 
annyit foglalkozzék történetírókkal, liogy azok méltatása, jel-
lemzése közben, különösen emlékbeszédeiben helyenkint maga 
is történetet írjon, s hogy az angol alkotmány történetének 
megírásába belé is fogjon ; e műve első kötetének kézirata Pesten 
a forradalom alatt pusztult el, csak egy idevonatkozó töredék 
jelent meg az Emlékbeszédek és tanulmányok között. 

Ennek a félbenmaradt történetírói munkásságnak köszön-
hetjük azt is, bogy Trefort talán valamennyi irodalmi szak között 
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erre nézve formálta ki leghatározottabban és legtisztábban 
kritikai felfogását, melynek számos kifejezését bírjuk. Mái egyik 
legelső irodalmi szárnypróbálgatása alkalmával, a Pulszky Ferencz 
»Eszméihez a magyar történetekről« kapcsolva megpróbálta 
elméletileg megállapítani a historikus feladatát : »a történelem-
tudománynak minden felekezeti, sőt nemzeti szenvedélyen felül-
emelkedve, lehető magas szempontból, minden emberi viszonyra 
ki kell terjednie s a népek életét merész vonásokkal festenie ; 
feladata, hogy a történeti idő kezdetét kinyomozva, minden követ-
kező tüneményt okaival s eredményeivel feltárjon, hogy a mos-
tani alakulások csíráját, az uralkodó eszmék magvát s lépcsőn-
ként! fejlődését s az előbbiek elhalását kimutassa ; bogy végre 
megismertesse velünk, hogy a népek összes osztályai vagy fractiói 
— bár nyelvre s vallásra különbözők — mikép élveztek, szen-
vedtek, szerettek s gondolkoztak.« 

Greg korában inkább a gyakorlati czél szempontjából ítél. 
Mignetről mondott emlékbeszédjében így szól : »Minden ember 
ajkán forog az ismert mondás : »A történelem az élet mestere.« 
De ez szorosan véve a közkeletű phrasisok, mondhatni a conven-
tionalis hazugságok egyike. Mert vajmi kevesen követik a törté-
nelem tanácsát. Mindazonáltal az a baszna mégis megvan a tör-
ténelem tanulásának, hogy az, a ki a multat ismeri, rendesen 
igazságosabb szokott lenni a jelen megítélésében.« És munkái 
utolsó gyűjteményének (Beszédek és levelek) előszavában elismeri, 
hogy »a történelmi igazság az, mely bennünket a munkára s 
haladásra buzdít s kiengesztel a jelennel«. 

Ebből a felfogásából vonja le a tanulságot a hazai törté-
netírás feladataira nézve is. Első akadémiai elnöki beszédjében 
így szól : »A történelmi osztály becses okiratokat gyűjt s bocsát 
közre, természetes, bogy e tevékenységet folytatnia kell, de idején 
volna, hogy ezen anyag fel is dolgoztassák. Tudjuk, hogy Macaulay, 
Guizot vagy Ranke munkáit nem akadémiák írták. Az ily munkák 
csak az egyéni tehetség szüleményei, de az Akadémia egy vagy 
más úton impulsust adhatna az anyag feldolgozására ; mert 
Magyarországnak nincs történelme, mely a történelmi tudo-
mány s művészet mai színvonalán állna (ez 1885-ben volt mondva) ; 
pedig ha van ország, hol a történelemnek a kedélyekre s az ész-
járásra hatnia kellene, az Magyarország. Az emberek az ország 
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múltját nem ismerik, mert ha ismernék azt, akkor a jelen álla-
potokról okosabb s józanabb ítéletet hoznának.« 

Még nyíltabban mutat rá történetírásunk hiányaira egy, 
Gyulaihoz intézett nyílt levelében, melyben azt vizsgálja, hogy 
miért vesznek és olvasnak nálunk kevés könyvet ? »Az első ok 

: úgymond — az, hogy a magyar írók legnagyobbrészt nem 
tudják vagy nem akarják elsajátítani a francziáktól a könyv-
csinálás mesterségét (talán inkább : művészetét) l'art de 
faire un livre — s igen sok esetben a nyers anyagot tárják az olvasó 
elé. Ily könyvek élvezhetetlenek, főleg azok előtt, kik jobb iro-
dalmi étkezéshez vannak szokva. E bajban szenvednek főleg a 
magyar történetírók, kik az anyagot általában földolgozni vagy 
nem tudják, vagy nem akarják.« 

Ez a sok esetben ma is helytálló szigorú ítélet összefüggés-
ben van Trefort általános irodalmi ízlésével s formaérzékével. 
Ö saját munkáira ugyan különös műgondot nem fordított ; írá-
saiban úgy, mint tetteiben megnyilvánult impetuosus termé-
szete sem engedte meg azt, s az a körülmény is. hogy tolla ren-
desen valami közvetetlen gyakorlati czélt, érdeket, alkalmat szol-
gált; majdnem kizárta az elmélyedést, s a forma gondosabb kicsi-
szolását. Ö maga mondja magáról, hogy »sohasem hajhászta a 
szépen csengő phrasisokat. de mindig és mindenben positiv ered-
ményre törekedett«. Hanem azért élénken, vonzóan, érdeklően 
írt maga is és kiművelt ízlése a stilus tekintetében joggal köve-
telővé tette. Látta, átérezte, hogy »a franczia tudósok munkái-
nak stilisztikus előnyei a rokonszenvet a tudomány iránt nagy 
mértékben előmozdították«, s helyesen következtette, hogy »az 
irodalmi nyelv elegantiája másutt is ugyanezen jótékony követ-
kezményeket vonná maga után«. 

Mikor engem jó sorsom összehozott vele, 1881 őszén 
én fiatal képviselő voltam, ő már miniszterségének kilenczedik 
évében járt ; öreg ember volt, de csupa élet, csupa tűz, mindig 
tele eszmékkel, tervekkel, kezdeményezésekkel, a kire tökéle-
tesen ráillett az, a mit Kelety Gusztáv mondott róla, hogy egész 
élete nagy türelempróba volt. Vérmérsókének élénksége teljesen 
elleplezte lelki életének fájdalmas válságait ; pedig a bánat ót 
is »megviselte zordul«, de »hő lelke vigaszért nem a multakba 
fordult«, hanem a jelenben, a munkában, küzdelemben, alkotás-
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